
次の文章と図版に関連して，問 1～問 2に答えよ。

次の会話は，修学旅行で長崎を訪れることになった学校の先生と生徒の間で交わされたもので

ある。

先生　「出島を見学した後は，自由行動です。行きたいところについて，調べてみましょう。」

生徒　「出島は知っていますが，この唐人屋敷というのは知りません。いつの時代のものなので

しょうか。」

先生　「出島と同じころのものです。当時の中国から来た商人や船員が居留したところですが，

つくられたのは出島より 50 年ほど遅いです。」

生徒　「長崎に来ていた外国人は，オランダ人だけかと思っていました。」

先生　「そんなことはありません。手続きさえふめば，中国からも貿易に来航することができま

した。オランダ船は年に 2隻から数隻程度ですが，唐船とよばれた中国船は，多いときで

100 隻を超えるほど来ていたのですよ。」

生徒　「そんなに来ていたとは，びっくりしました。日本の何をほしがったのでしょうか。」

先生　「いろいろありますが，目立ったのはナマコやアワビ，フカヒレといった海産物ですね。」

生徒　「中華料理の高級食材が，日本に支えられていたのですか。当時から食はグローバルだっ

たのですね。」

1

⒜

⒝

長崎の唐人屋敷（石崎融思『唐館図絵巻』）
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世　　界　　史　Ｂ

解答番号 1 ～ 30（ ）

028



問 1　下線部分つくられたのは出島より 50 年ほど遅いとあるが，出島が完成したのは 1636 年

で，1641 年にオランダ人が入居している。唐人屋敷がつくられた当時の世界のようすにつ

いて述べた文として適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 1 。

1　金と南宋が対立していた。

2　マラッカ王国が，海上貿易で栄えた。

3　フランスで，ルイ 14 世が統治していた。

4　アフガーニーが，イスラームの改革を唱えた。

問 2　下線部分中国からも貿易に来航することができましたと述べられているように，当時の長

崎には，中国船（唐船）がさかんに来航して貿易を行っていた。この貿易で用いられた船舶を

描いた図として最も適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 2 。

1 2

3 4

⒜

⒝
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Ⓑ
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1～ 2の文章と図版に関連して，問 1～問 8に答えよ。

1　先生と生徒が図 1と図 2を見ながら会話している。

先生　「これらはエジプトで発見されたもので，図 1は紀元前 1000 年ころに書かれたとされる

〈死者の書〉というものです。ナイル川流域で栄えた古代エジプトでは，人間は亡くなると

次の世界（冥界）に行くものとされていました。この図 1を見て，何か疑問に思うことはあ

りませんか。」

生徒　「図 1の上部に記号のようなものが書かれていますが，これは何ですか。」

先生　「よく見ていますね。これらは象形文字の一種とされる Ａ というものです。」

生徒　「この文字は読むことはできるのですか。」

先生　「はい，ほとんどの文字が読めます。図 2を見てください。フランスの学者シャンポリオ

ンが，この石に書かれていた Ａ を 19 世紀に解読しました。そして，現在でも研究

が進められています。」

問 1　下線部分エジプトの古代文明について述べた文として適切なものを，次の 1～ 4のうちか

ら一つ選べ。解答番号は 3 。

1　カルタゴなどの植民市が建設された。

2　ハンムラビ王が法典を制定した。

3　ガウタマ =シッダールタが仏教を創始した。

4　ファラオとよばれる王が神権政治を行った。

2

⒜

⒝

⒞

図 1 図 2

⒜
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問 2　下線部分ナイル川流域で栄えた古代エジプトについて，ナイル川の位置と古代エジプトで

用いられた暦との組合せとして正しいものを，下の 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 4 。

川の位置 暦

1 あ 太陽暦

2 あ 革命暦（共和暦）

3 い 太陽暦

4 い 革命暦（共和暦）

⒝

い

あ
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問 3　 Ａ に当てはまる語句を，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 5 。

1　キリル文字  2　ヒエログリフ（神聖文字）

3　楔形文字  4　フェニキア文字

問 4　下線部分フランスの 15 世紀のようすについて述べた文として適切なものを，次の 1～ 4

のうちから一つ選べ。解答番号は 6 。

1　百年戦争に勝利した。

2　アリストテレスが活躍した。

3　ゲルマン人の大移動が始まった。

4　第 1回十字軍が行われた。

⒞
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Ⓑ

2　ユーラシアの内陸をつらぬくルートは，古代から中世にかけて，地理的な諸条件をいかして

東西アジアをつなぐ交易路として利用された。この時代，アジアの東西は，オアシスの道とも

よばれた Ｂ や，海の道などで結ばれていた。そのことは『アラビアン =ナイト（千夜一夜

物語）』を読めばわかるかもしれない。この物語には，インド・イラン・アラビア・ギリシアな

どを起源とする説話がまとめられている。

『アラビアン =ナイト』はイスラーム世界で成立したとされ，中国とも深い縁がある。751 年

のタラス河畔の戦いや商人の往来などがきっかけとなって中国と西アジアとの文化交流が進ん

でいくのである。

問 5　下線部分東西アジアをつなぐ交易路で古代から中世にかけて活躍した商人のようすについ

て述べた文として適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 7 。

1　ハンザ同盟を中心に交易を行った。

2　ラテン語を共通語として交易を行った。

3　隊商（キャラバン）を組み交易を行った。

4　主な交易品はトウモロコシであった。

問 6　 Ｂ に当てはまる語句を，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 8 。

1　王の道  2　シルク =ロード（絹の道）

3　アッピア街道  4　アウトバーン

⒟

⒠

⒡

アラビア語で書かれた『アラビアン =ナイト』

⒟
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問 7　下線部分アラビアン =ナイトに登場する，アッバース朝の首都を，次の 1～ 4のうちから

一つ選べ。解答番号は 9 。

1　バグダード  2　ウラジヴォストーク

3　グラナダ  4　サマルカンド

問 8　下線部分タラス河畔の戦いを機に伝わったものの説明として最も適切なものを，次の 1～

4のうちから一つ選べ。解答番号は 10 。

1　中国にタバコが伝わったといわれる。

2　中国に仏教が伝わったといわれる。

3　イスラーム世界に活版印刷（術）が伝わったといわれる。

4　イスラーム世界に製紙法が伝わったといわれる。

⒠

⒡

034
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1～ 2の文章と図版に関連して，問 1～問 5に答えよ。

1　16 世紀は銀の流通が増大したが，その中心はアメリカ大陸産と日本産の銀であった。1545

年にアンデス山中で発見されたポトシ銀山は，世界各地に大量の銀をもたらした。一方，日本

銀については，イエズス会士ジョアン =ロドリゲスの『日本教会史』に，以下のような記述があ

る。

日本の国土には多くの鉱山があって，あらゆる種類の金属を産出する。…主要なものは

全土にある銀山であって，中国地方の Ａ ，北の海にある佐渡島，その他多くの地に

ある金
かな

山
やま

というのがそれである。…今日では…銀の用途は王国全土にわたり甚
はなは

だ大きい。

日本銀もアメリカ銀も，世界最大の商品生産地だった中国へと流れ込んだ。ポトシ銀山と 

Ａ 銀山は，現在では世界遺産になっている。 Ａ 銀山は，山を崩したり，森林を伐

採せず，狭い坑道を掘り進んで採掘するという方法が，21 世紀が必要としている環境への配

慮とみなされたことなどにより，2007 年に世界遺産に登録された。

3

⒜

⒝

現在のポトシ銀山 上空から見た現在の Ａ 銀山
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問 1　下線部分アメリカ大陸の 15 世紀のようすについて述べた文として適切なものを，次の 1

～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 11 。

1　インカ帝国が栄えていた。

2　キング牧師による公民権運動が行われた。

3　アレクサンドロス大王の東方遠征が行われた。

4　ビザンツ帝国が滅ぼされた。

問 2　 Ａ に当てはまる語句と，下線部分中国へと流れ込んだ銀と関わりの深い新しい税制

との組合せとして正しいものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 12 。

Ａ 新しい税制

1 長　崎 一条鞭法

2 長　崎 両税法

3 石　見 一条鞭法

4 石　見 両税法

⒜

⒝
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2　次の資料 1と資料 2は，どちらも 16 世紀前半の著作からの抜粋である。資料 1はトマス =

モアが当時のイギリスの社会状況を風刺した作品で，資料 2はマキャヴェリが当時のイタリア

の政治状況を観察して述べた論説である。

資料 1

羊は非常におとなしく，また非常に小食だということになっておりますが，今や（聞く

ところによると）大食で乱暴になり始め，人間さえも食らい，畑，住居，都会を荒廃，破

壊するほどです。…（領主らは）すべてを牧草地として囲い込み，住家をとりこわし，町を

破壊し，羊小屋にする教会だけしか残しません。

資料 2

君主は，野獣と人間を使いわけることが必要になる。…その場合，野獣の中でも狐とラ

イオンの性質をとらねばならない。ライオンは罠から身を守ることができず，狐は狼から

身を守ることができない。したがって，罠を見抜くという点は狐でなければならず，狼を

怖れさせるためにはライオンでなければならない。

⒞

資料 2の表紙の一部資料 1の挿絵
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Ⓑ

問 3　下線部分 16 世紀前半にオスマン帝国によって滅ぼされたエジプトの王朝を，次の 1～ 4

のうちから一つ選べ。解答番号は 13 。

1　アユタヤ朝  2　マムルーク朝

3　ロマノフ朝  4　プトレマイオス朝

問 4　資料 1が風刺している当時のイギリスの状況について述べた文として適切なものを，次の

1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 14 。

1　聖職叙任権闘争が進行していた。

2　機械打ちこわし運動が進行していた。

3　五・四運動が進行していた。

4　第 1次囲い込みが進行していた。

問 5　資料 2は何という著作の一部か。次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 15 。

1　『三大陸周遊記』  2　『君主論』

3　『天工開物』  4　『ラーマーヤナ』

⒞

039



1～ 2の文章と図版に関連して，問 1～問 4に答えよ。

1　19 世紀におこったできごとについて，高校生の葉月さんは図 1の図版，夏樹さんは図 2の

図版について簡単なレポートを作成した。

葉月さんのレポート

図 1は「ゲルマニア」という女神を描いたもので，1848 年にドイツで開かれた Ａ

でかかげられたものです。19 世紀のヨーロッパでは自由主義とナショナリズムが高まっ

ていました。 Ａ はドイツの国家統一と憲法制定を目的に行われましたが，ドイツの

統一ははたせませんでした。

夏樹さんのレポート

図 2は玉
ぎょく

璽
じ

とよばれる皇帝や国王の印
いん

です。1851～64 年に中国でおこった Ｂ

で，印の中にある「天王」と称した洪秀全が使ったとされています。その反乱軍は，キリス

ト教にもとづく平等主義をうたう一方，清の支配に対する民族主義的なスローガンもかか

げました。江南に大きな勢力をきずきましたが，平定されました。

問 1　 Ａ に当てはまる語句を，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 16 。

1　トリエント公会議 2　フランクフルト国民議会

3　三部会  4　ウィーン会議

4

図 1 図 2

⒜
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問 2　 Ｂ に当てはまるできごとと，下線部分民族主義的なスローガンの組合せとして正し

いものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 17 。

できごと スローガン

1 太平天国の乱 扶清滅洋

2 マフディーの乱 滅満興漢

3 マフディーの乱 扶清滅洋

4 太平天国の乱 滅満興漢

⒜
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2　次の資料 1はナポレオンが 1806 年に発した法令である。また資料 2はナポレオン時代のフ

ランスとイギリスの貿易に関するものである。

資料 1

第 1条　イギリス諸島を封鎖状態におくことを宣言する。

第 2条　イギリス諸島とのあらゆる商取引，通信を禁止する。

資料 2

貿易額（1800 年）

フランス 5億フラン

イギリス 13 億フラン

＊フラン：フランスの通貨単位
＊イギリスの貿易額はフランに換算したものである。

イギリス製品のフランスおよび中部・北部ヨーロッパへの輸出額

1805 年 1，032 万ポンド

1808 年 216 万ポンド

＊ポンド：イギリスの通貨単位

問 3　資料 1と資料 2を参考にして，資料 1の法令の名称と，その目的の組合せとして正しいも

のを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 18 。

法　令 目　的

1 大陸封鎖令
貿易額がイギリスより小さいフランスは，イギリスが大陸諸
国との貿易をできないようにすることで，イギリス経済に打
撃をあたえようとした。

2 航海法
貿易額がイギリスより小さいフランスは，イギリスと大陸諸
国との貿易をさかんにすることで，フランス経済を活発にし
ようとした。

3 航海法
貿易額がイギリスより小さいフランスは，イギリスが大陸諸
国との貿易をできないようにすることで，イギリス経済に打
撃をあたえようとした。

4 大陸封鎖令
貿易額がイギリスより小さいフランスは，イギリスと大陸諸
国との貿易をさかんにすることで，フランス経済を活発にし
ようとした。

⒝
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Ⓑ

問 4　下線部分ナポレオンのエジプト遠征に対してオスマン帝国から派遣された軍人で，19 世

紀前半にエジプトの事実上の支配権を獲得したとされている人物を，次の 1～ 4のうちから

一つ選べ。解答番号は 19 。

1 2

ラス =カサス マンサ =ムーサ

3 4

ムハンマド =アリー ビスマルク

⒝
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1～ 2の文章と図版に関連して，問 1～問 6に答えよ。

1　次の図版は 1905 年に勃発した国際事件の風刺画である。イギリスやロシアがようすをうか 

がうなか， Ａ やフランスが，中央の Ｂ をめぐって対立している国際関係を読み取 

ることができる。

問 1　下線部分 1905 年のアジアのようすについて述べた文として適切なものを，次の 1～ 4の

うちから一つ選べ。解答番号は 20 。

1　太平洋戦争が終結した。

2　三・一独立運動がおこった。

3　日露戦争が終結した。

4　安史の乱がおこった。

5

⒜ ⒝

週刊風刺雑誌『モッラー =ナスレッディン』1906 年 4 月 14 日号

Ａ

Ｂ

フランス
スペイン

イギリス

ロシア

⒜
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問 2　下線部分ロシアの 19 世紀のようすについて述べた文として適切なものを，次の 1～ 4の

うちから一つ選べ。解答番号は 21 。

1　名誉革命がおこった。

2　シベリア鉄道の建設が始まった。

3　アンコール =ワットがつくられた。

4　イヴァン 4世が即位した。

問 3　 Ａ の国はヴィルヘルム 2世のもとで積極的な対外進出をすすめていた。 Ａ に

当てはまる国名と，その国が当時展開していた対外政策との組合せとして適切なものを，次

の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 22 。

Ａ 対外政策

1 ドイツ 3Ｂ政策

2 日　本 3Ｂ政策

3 ドイツ 3Ｃ政策

4 日　本 3Ｃ政策

問 4　 Ｂ はアフリカに位置する国である。 Ｂ に当てはまる国名を，次の 1～ 4のう

ちから一つ選べ。解答番号は 23 。

1　オーストラリア  2　エチオピア　

3　モロッコ  4　フィリピン

⒝
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2　次の資料は，1938 年 9 月に開催されたミュンヘン会談で締結された協定文である。この会

談の 1年後，第二次世界大戦がおこった。

資料

ドイツ，イギリス，フランスおよびイタリアは Ｃ のドイツへの割譲に関して，す

でに原則的に到達した一致を考慮し，この割譲を規定する以下の条件およびそれに伴う処

置について同意した。（略）

1　 Ｃ の引渡しは 10 月 1 日より開始される。

　　（以下略）

問 5　第一次世界大戦から下線部分第二次世界大戦までの期間のできごとについて述べた文とし

て適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 24 。

1　ファショダ事件がおこった。

2　独ソ不可侵条約が結ばれた。

3　バスティーユ牢獄襲撃事件がおこった。

4　カノッサの屈辱がおこった。

問 6　下線部分イギリスの首相としてこの会談に出席した人物と， Ｃ の組合せとして正し

いものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 25 。

人　物 Ｃ

1 ネヴィル =チェンバレン ズデーテン

2 ミケランジェロ ズデーテン

3 ネヴィル =チェンバレン フィンランド

4 ミケランジェロ フィンランド

⒞

⒟

⒞

⒟
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1～ 3の文章と図版に関連して，問 1～問 5に答えよ。

1　次のグラフ 1とグラフ 2は第二次世界大戦後の日本経済の歩みを示したものである。

問 1　グラフ 1のＡの時期の，粗鋼生産高の年ごとの推移の背景として考えられる最も適切なで

きごとと，このできごとに関連の深い人物の組合せとして適切なものを，次の 1～ 4のうち

から一つ選べ。解答番号は 26 。

できごと 人　物

1 キューバ革命 金日成

2 キューバ革命 カストロ

3 朝鮮戦争 カストロ

4 朝鮮戦争 金日成

問 2　グラフ 2のＢの時期の，実質経済成長率の年ごとの推移の背景として考えられる最も適切

なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 27 。

1　洋務運動がおこった。

2　第 1次石油危機がおこった。

3　サライェヴォ事件がおこった。

4　李自成の乱がおこった。

6

⒜

グラフ 2　実質経済成長率の年ごとの推移
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グラフ 1　粗鋼生産高の年ごとの推移
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問 3　下線部分第二次世界大戦後のヨーロッパでおこった次のア～ウのできごとを，古いものか

ら順に正しく並べたものを，下の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 28 。

ア　統一通貨ユーロが導入された。

イ　「プラハの春」がおこった。

ウ　北大西洋条約機構（NATO）が発足した。

1　ア→ウ→イ  2　イ→ア→ウ

3　ア→イ→ウ  4　ウ→イ→ア

⒜

―　　―48 2015KN1A-02-

Ⓑ

049



―　　―49 2015KN1A-02-

2　次の資料は 1947 年にアメリカ合衆国議会において，大統領によって行われた演説からの引

用である。なお，文中の Ａ は下の略地図中のＡの国をさす。

資料

このたび，私が諸君の熟慮と決定を促すために提示しようとする現在の状況の一局面は

Ａ とトルコに関するものであります。… Ａ は，今日，国家の存在そのものを

諸地域，とくに北方の境界地方で共産主義者に指導され，政府の権威を無視する，幾千人

の武装した暴力主義者の活動によって脅かされております。…そこで私は Ａ とトル

コに対し，1948 年 6 月 30 日までの期間に 4億ドルの援助を与える権限を認められること

を議会に要求いたします。

問 4　演説中の Ａ に当てはまる国名と，この演説を行った大統領の組合せとして正しいも

のを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 29 。

Ａ 大統領

1 ギリシア トルーマン

2 オランダ オバマ

3 ギリシア オバマ

4 オランダ トルーマン

Ａ
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3　次の 5つの項目は 1954 年に発表された平和五原則である。

領土と主権の尊重　　相互不可侵　　内政不干渉　　平等互恵　　平和共存

問 5　下線部分平和五原則の説明として適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 30 。

1　第 1回先進国首脳会議（サミット）で発表されたものである。

2　イギリスやアメリカ合衆国などによるポツダム会談で発表されたものである。

3　インドのネルーと中華人民共和国の周恩来が会談して発表されたものである。

4　ソ連のゴルバチョフとアメリカ合衆国のブッシュによって発表されたものである。

⒝

⒝
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